



上海自贸区挂牌成立,对已融入上海1小时都市圈的南通来说,是机遇也是挑战。昨天,南通市召开南通综合保税区验收准备工作和配套对接上海自贸区初步方案汇报会。现代快报记者从会上了解到,为了配套、服务上海自贸区,参照上海自贸区先行先试可复制可推广的理念,南通市委、市政府结合南通保税区特点,以“投资自由化、贸易便利化、金融国际化和行政高效化”为出发点,积极探索南通综保区先期可复制、可尝试、可操作的提高行政审批效能、增加保税区金融功能等系列举措。南通市委副书记、市长张国华提出,在新一轮的改革中,“南通要醒得早、起得早、还要跑得快”。

现代快报记者 陈泓江



南通出口加工区今年升级为综合保税区  
资料图片

南通综保区出台配套对接上海自贸区初步方案,将在多个方面先行先试

# 南通市长张国华: 要醒得早、起得早、还要跑得快

## 亮点1

### 开展人民币创新业务

据了解,为了对接上海自贸区金融服务业的开放,南通综保区在准备先行先试的八大方面举措中,增加金融功能占据了较大篇幅。

#### ●大力吸引租赁公司入区发展

招引金融租赁公司、融资租赁公司、基金公司入区发展,参照上海自贸区融资租赁的模式,尝试开展船舶、海工装备、大型设备的融资租赁业务。

#### ●有针对性开展离岸业务

借鉴上海自贸区离岸业务模式,充分利用南通交通银行、招商银行、浦发银行已有开展金

融业务的牌照,积极争取并引导南通综保区内有离岸金融业务需求的企业、返程投资企业、已在南通开展业务的世界500强企业等优先在南通综保区开展离岸金融业务。

#### ●开展人民币创新业务

借助南通综保区B区位于苏通产业科技园的地缘优势,争取将南通综保区纳入中新合作金融试验区,开展人民币跨境业务合作;积极争取南通综保区内企业与境内海关特殊监管区

域外企业可开展人民币结算业务。

#### ●吸引外资银行入区发展

积极引进境外金融机构,如花旗银行、渣打银行、东亚银行等,拓展金融功能,完善金融环境,提升区域金融影响力。

此外,南通综保区还将以即将建设的金融创新园为依托,大力发展金融后台支持、票据单证处理等金融中后台服务业务,打造南通综保区金融中后台服务基地。

## 【积极对接】

### 南通综合保税区 填补苏中空白

今年1月3日,国务院致函江苏省政府和海关总署,批复同意设立南通综合保税区。南通综合保税区是江苏省第8个、全国第31个综合保税区,填补了苏中地区综合保税区的空白。

南通综合保税区具有9大区域功能:保税加工、口岸作业、保税仓储、国际采购与配送、国际转口贸易、研发、检测与维修、展览展示、对外贸易。该综合保税区规划总面积5.29平方公里,规划安排为“一区两片”:其中,A区位于国家级南通经济技术开发区中心区域,规划面积1.5平方公里,为现有出口加工区保留区域;B区位于苏通长江大桥东侧,规划面积3.79平方公里。

目前,南通综保区已基本完成一期1.77平方公里内的基础设施与配套设施的建设,有望年底通过国务院十部委的联合验收。

## 亮点2

### 着力打造 六大平台经济

南通综保区相关负责人介绍,该综保区积极借鉴上海成功经验,充分发挥本地产业特色,瞄准建设长三角现代物流和加工贸易运营示范区的目标,着力打造“六大平台”。

#### ●国际棉花、棉纱等纺织原料交易平台

利用南通综保区不实行进出口配额管理的优势,吸引世界知名棉商来区建立交易市场,打造国际棉花现货超市和国际棉花、棉纱等纺织原料交易平台。

#### ●进口食品检验检疫监管平台

利用已建成的具有现代化信息管理平台的进口食品检验检疫监管仓库及指定储存仓库平台,开展相关食品的进口、分拨、配送业务,增加进口水果、肉

制品等冷链食品的检验检疫功能,拓展进口食品的经营范围。

#### ●江海、空陆联运平台

依托通海港区口岸资源优势,建设江海联运基地,开展国际集装箱运输、增值服务和出口加工。

#### ●石化交易平台

南通石化产品交易平台集聚了众多石化产品生产企业、销售企业、物流企业、仓储企业、电子贸易企业、金融服务机构等,积极引导、鼓励在南通石化交易平台上的各类企业在综保区内

注册贸易公司,利用现有业主码头及保税仓库开展相应的保税业务。

#### ●高档消费品展览展示销售平台

引进洋酒、乳品、珠宝等进口商品保税展示项目,并开展分销业务。

#### ●食用油交易平台

利用嘉吉、来宝集团等一批跨国粮油食品制造业巨头已经落户南通市的优势,积极吸引食用油贸易企业在南通综保区内注册、集聚,打造食用油交易平台。

## 亮点3

### 要醒得早 起得早、跑得快

不久前,在南通·上海园区物流合作恳谈会上,上海自贸区管委会副主任王辛翎说,无论是外高桥保税区、上海综保区还是自由贸易试验区,都与南通保持着非常紧密的合作和交流态势,双方通过区位、资源和功能优势的互补,建立了联动发展、携手共赢的良好伙伴关系。自由贸易试验区的挂牌启动,又为双方跨江融合提供了新的定位和广阔空间。



南通临江海产业迅速崛起  
资料图片

在昨天的会上,张国华表示,30多年前的第一轮改革开放,南通是早的,醒得早,起得早,但是跑得不快。这一波改革开放,南通要醒得早,起得早,还要跑得快。“我们大家一起来努力,紧紧抓住机遇,解放思想,把握底线,敢想敢干,敢闯敢试。在新一轮的改革开放过程中,南通要走在前面,不要落伍。”

张国华多次要求各部门负责人“主动作为”,按照“可复制、能落定、快推进、早见效”的要求,制定各自的任务书、时间表,积极推进。他说,学习上海、接轨上海、配套上海、服务上海是南通一直以来之的发展战略。当前,南通发展面临着难得的历史性机遇:长

三角一体化发展、江苏沿海开发、长江经济带建设三大国家战略在南通叠加;上海自贸区建设,不仅为上海、也为整个长三角地区发展带来新的动力。南通将按照省委、省政府决策部署,敏锐抓住、用足用好机遇,充分利用上海作为

长江经济带的“龙头”效应,全面学习上海自贸区改革创新举措,为承接可复制、可推广经验打好基础;以综合保税区为依托、电子口岸为纽带,大力发展空铁水联运、江海河联运,全面增强运输、物流、贸易、商务等服务能力,建设配套上海、服务长江流域和长江以北地区的物流分拨、配送中心,共同增强长江口南北两翼的辐射力、带动力。

**1. 提高行政审批效能**  
**2. 承接加工制造业转移**  
**3. 增加综保区金融功能**  
**4. 打造综保区金融中后台的服务基地**  
**5. 着力打造六大平台经济**  
**6. 积极争取跨境贸易电子商务试点**  
**7. 大力发展注册经济**  
**8. 加强综保区配套区建设**  
据悉,南通综保区计划从今年开始,用5年左右的时间,基本建成拥有口岸作业、保税物流、保税加工、国际贸易等多种功能,产业项目集聚,基础设施齐全,配套服务完善的现代物流和加工贸易运营示范区、苏中地区对外开放的重要平台。至2017年底,力争实现进出口总额100亿美元,基本形成出口加工、商贸物流、高新技术三大主导产业,实现各功能区的协调发展。